



## 首个中国人民警察节特别报道 “南粤警察一日”

# 风雨中 水上公安为你护航



■在水警码头看到水流变化,黄腾渊又拉起了松弛的缆绳。

■新快报记者 陈昆仑 李小萌 摄影报道

广州市公安局水上分局东河道派出所,管辖着从白鹅潭至琶洲大桥之间,这是广州市中心城区的珠江水域。当天,优秀共产党员、三级警长黄腾渊是东河道派出所值班组组长。1995年从航运学校海船驾驶专业毕业,被广州水警相中入水警,一晃就工作了26年。

同期的同学很多都是年薪百万的远洋船长,但他依然坚守水警的工作岗位。他说人生有许多选择,既然选择穿上了警服就要甘于奉献、敢于担当、积极作为,无愧于头上的警徽。他不但会驾驶派出所的所有水上船艇,对船艇的日常保养和维修也都了然于心。他还要负责辖区内的各单位船艇和码头治安、消防安全等工作。黄腾渊积极摸排、收集大量的辖区基础数据,并做好基础材料的归档整理工作。确保辖区社会面治安良好,黄腾渊积极参与日常巡逻工作,驻点天字码头等重点单位执勤工作。在珠江游船管理上,他严格落实实名制购票和登船安检措施,严防游船超载,对人流密集的码头做好人员疏导和分流工作,确保珠江游的安全。2020年,他在执勤岗位沉着勇敢挽救了10多名落水群众的生命,用实际行动赢得了市民群众的好评。

据了解,目前,广州水警作为广州市水上救援工作的归口管理部门,组建了一支60人的专业救生员队伍。为提升水上救助工作水平,水上分局在日常工作中以常态化加强民警游泳救生和船艇驾驶技能的培训,并通过视频和实兵巡逻相结合,实现快速出警、快速发现目标,提高了水上救助工作的效率。

### 新闻背景

广州水警是广州最古老的警种之一,最早可以追溯到1905年(清光绪三十一年)清政府在广州珠江设立的水巡总局,迄今已有百余年的历史。新中国成立以来,广州水警兢兢业业无私奉献,有力地维护了珠江水上一方平安,被群众亲切称为“珠江卫士”和“水上公安铁军”。

广州水上公安分局现有6个派出所1个巡逻大队,装备了包括大中型巡逻船,汽、柴油快艇,摩托艇、橡皮艇在内的船艇72艘。能适应不同水文状况下的治安巡逻和救助工作。水上公安每天出动多个水上巡逻组,采取实兵巡逻和视频巡逻相结合,组织水上巡防网络,增强动态打击能力,有力维护了广州市水上社会治安持续稳定。



▲在冬季的珠江江面上,黄腾渊迎着凛冽寒风巡逻。



■黄腾渊能驾驶水上分局配备的所有船艇,对船艇的日常保养和维修也都了然于心。



■珠江夜游是广州的一张旅游名片,黄腾渊和同事方鹏在财富游艇码头检查治安防控情况。



■值班时黄腾渊耐心解答群众咨询电话。



■今年34岁的陆誉辉是中共党员,广州市公安局水上分局东河道派出所水上救生员,任水上分局辅警中队副中队长。参加辅警工作11年来,他救起落水群众200多名,先后4次荣获广州市公安局优秀辅警、1次辅警标兵等称号。“江水中救人,看清水情,抓住落水者冒头的那一瞬间很重要!”说起水上救生,陆誉辉总结了不少经验,并根据多年救援经验手绘了一张水下地形图,将他所在的派出所管辖水域里暗礁、大块障碍物、漩涡等暗藏危险的区域标记,提醒队友们提前避开。11年如一日,他跳水救人,义无反顾。